

Секция «История»

Дипломатическая деятельность А. М. Коллонтай в Норвегии. 1922 – 1930
гг.

Будаева Лина Андреевна

Студент

МГУ - Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова,

Исторический факультет, Москва, Россия

E-mail: linabudaeva7@yandex.ru

Среди выдающихся личностей, представлявших интересы СССР за рубежом, была первая в мире женщина-дипломат - Александра Михайловна Коллонтай (1872-1952). Более двадцати трех лет А. М. Коллонтай состояла на дипломатической службе: была представителем торговых интересов и полномочным представителем СССР в Норвегии (1922-1926 гг.), полпредом в Мексике (1926-1927 гг.) и Швеции (1930-1945 гг.), участвовала в работе Лиги Наций, входя в состав советской делегации (1935-1937 гг.).

Дипломатическая карьера Коллонтай началась в 1922 г. в королевстве Норвегия, ориентированном в своей внешней политике на Францию и Великобританию. В это время Советская Россия еще не была признана ни одной европейской страной, поэтому главная задача А. М. Коллонтай состояла в том, чтобы добиться дипломатического признания для своей страны в Норвегии.

В 1924 г. Норвегия стала одним из первых государств, признавших Советскую Россию. Более того, за семь лет пребывания в Норвегии Коллонтай смогла заключить выгодные торговые сделки, наладить научное и культурное советско-норвежское сотрудничество. А. М. Коллонтай писала о результатах своей работы так: «основную задачу дипломата выполнила, между нашими странами отношения установились более дружеские, а главное нас стали лучше понимать и ценить нашу новую великую страну» [1]. Она считала, что «должна доказать, что женщина может быть дипломатом не хуже, а порой и лучше мужчины».

Изучение дипломатической деятельности А. М. Коллонтай в Норвегии представляет особый интерес не только с точки зрения исследования системы международных отношений в XX веке, но и в контексте анализа гендерной истории. Как известно, Коллонтай была первой женщиной-дипломатом, чьи явные успехи на этом сложном внешнеполитическом поприще доказали, что женщина может достойно представлять свою страну на государственном уровне за рубежом. Как выдающийся дипломат, она показала на своем собственном примере роль личности в истории международных отношений. Ее методы работы и отношение к ней окружающих людей представляют и сегодня важный практический опыт дипломатической карьеры.

Несмотря на это, тема «Дипломатическая деятельность А. М. Коллонтай в Норвегии. 1922–1930 гг.» остается сегодня одной из слабо изученных в отечественной историографии. При этом, некоторые из ее аспектов нашли отражение в биографических исследованиях, среди которых одной из первых была книга коллеги Коллонтай – А. М. Иткиной «Революционер, трибун, дипломат» (М., 1964).

В тоже время, существующие сегодня источники по данной теме показывают, что материал для дальнейшего исследования обширен. Это: источники личного происхождения, такие как собственные мемуары Александры Коллонтай, ее дневниковые записи,

воспоминания о ней окружающих, письма и статьи; архивные документы и материалы прессы. Наибольший интерес вызывают «Дипломатические дневники, 1922-1940 гг.» Коллонтай, впервые опубликованные в 2001 г. Они изданы в двух томах, каждый из которых насчитывает более 500 страниц. Коллонтай пишет об этом: «Живет во мне такое чувство: этим я научу молодежь, тех, кто будет жить после нас, как мы работали, как жили, вечно преодолевая препятствия. Не просто жили из-за дня в день, а в постоянном стремлении, борьбе и преодолениях» [4].

Таким образом, изучение дипломатической деятельности Коллонтай в период с 1922 по 1930 гг. требует дальнейшего исследования, так как является актуальным как с научной точки зрения, так и с позиции ретроспективного анализа истории российской дипломатии на современном этапе.

Необычайный успех дипломатической карьеры А. М. Коллонтай - это результат ее огромного трудолюбия, женского обаяния, знания иностранных языков, основ психологии, гибкости ума и ряда других личных качеств. Она впервые в дипломатической и политической практике продемонстрировала миру способность женщины выполнять самые сложные и ответственные государственные, политические и общественные обязанности.

Ее дипломатический талант высоко оценивали многие политики. Так, шведский дипломат, генеральный секретарь МИД Эрик Бухемма, писал в своих мемуарах о профессионализме Александры Коллонтай: «Один из самых восхитительных дипломатов, которых я когда-либо встречал. . . Еще во время своего пребывания в Стокгольме она сохраняла свое неопишуемое очарование. . . Вести переговоры с ней было большое удовольствие. Никто так все не понимал с полуслова и не улавливал намеки, как она» [5]. Очевидно именно поэтому, в 1946 г. А. М. Коллонтай была выдвинута депутатами норвежского стортинга и шведского рикстага номинантом на Нобелевскую премию мира. [2].

Источники и литература

1. РГАСПИ Ф. 134 Оп. 2, 3.
2. Берзин Л. Б. А. М. Коллонтай - первая в мировой политике и дипломатии женщина - посол // Вестник Российского университета дружбы народов. М., 2002.
3. Иткина А. М. Революционер, трибун, дипломат. М., 1964.
4. Коллонтай А. М. Дипломатические дневники, 1922 – 1940: В 2 т. М, 2001.
5. Рымко Е. П. Мадам Коллонтай // Современная Европа. М., 2003.

Слова благодарности

Пользуясь возможностью, автор выражает благодарность доценту, к. и. н. О. Н. Барковой за помощь в подготовке тезисов и вдохновение.